

на сѣмъ на тамъ като вѣченъ маятникъ безъ да прѣстѣпять на напрѣдъ. —

Като казахъ, колко-то знаяхъ, за попскы-ты и баевскы-ты училища, кои-то были въ свое врѣмя и заборавили ся; като споманяхъ нахъсо и за даскалскы-ты школы, на кои-то дано да небжде коли да ся заврѣнжъ еще еднажъ у насъ, и като описахъ и слѣдъ тѣхъ поникнжлы-ты взаимноучительны училища, кои-то отъ наше незнаянїе и немаренїе не можяхъ да хванжъ у насъ мѣсто и да принесжтъ оня плодъ, за кой-то сж намѣнены, щж кажж сега пакъ за сегашни-ты ни полугымназин и главны училища, въ кои-то ся прѣдавать и четжтъ по едны кола науки и по товаръ сухы языцы, че за тѣхъ трѣбва пакъ ные сами да побрѣзамы да имъ отпѣемъ аллилуїа (на вжтрѣшній имъ урядъ а не и на зданїя-та): за-что-то не приносятъ никаквж ползж а още врѣдъ, та е щцета за разноскы-ты, кои-то ся трошятъ по тѣхъ. Това ни подтврѣждава 20-годишенъ опыть. Гдѣ ся врѣне и обрѣне чловѣкъ у насъ ще види примѣръ за доказателство на това. Нѣ нека да попрѣбродимъ пѣ-дебелы-ты погрѣшкы, кои-то не само ся видятъ, нѣ дори ся и пипать.

1) Въ училище-то ся учи чловѣкъ за да си обработи и образува срьдце-то, т. е. да стане добронравенъ, да познае длѣжности-ты си къмъ Бога, къмъ себе и къмъ ближній си; да говори само истинж-тж а да ся гнуси отъ лѣжж-тж; да прави само добро-то, а да отбѣгва отъ зло-то; да бжде чловѣколюбивъ и да живѣе съ всичкы въ братско съгласїе; да живѣе така что-то да бжде и Богу угоденъ и на чловѣцы-ты любезенъ и съ добро-то си поведенїе да служи за углядъ на другы-ты, съ едикъ рѣчь: да бжде истинскы чловѣкъ и добръ Христїанинъ. Ала намѣсто това что гядамы у наши-ты млады нарѣчи-учены (освѣнъ тврѣдѣ малцинж)? — У тѣхъ нѣма Бога, нѣма вѣрж, нѣма черквж; тїи не знажтъ что е чловѣколюбїе, что братолюбїе, что съгласїе и что е почитъ къмъ стары хора; тѣхны-ты срьдца на мѣсто да ся облагородятъ тѣ сж измѣтнжли и станжли жестоку къмъ всякого и къмъ всичко и прѣиспѣлнены съ ненавистъ, злобж и съ обиды; изъ тѣхны-ты уста вржтъ лѣжи, клеветы и най-мрѣсны-ты и гнусавы думы; тѣхны-ты ржцѣ сж наклонны на краждбы и всякаквы лошевины, на кжсо: у тѣхъ нѣма нравственность, нѣма учтивость, нѣма честенъ животъ; рѣкъль